

## 让礼仪之花芬芳校园

七年级3班 孔珂宁



尊敬的老师，亲爱的同学们：  
大家早上好！

我是七年级三班的孔珂宁，今天我演讲的题目是《让礼仪之花芬芳校园》。感谢春天，让我看到生机勃勃；感谢夏天，让我听到蛙声阵阵；感谢秋天让我品到果实累累；感谢冬天让我欣赏银装素裹；感谢夫子学校，让我们成为了知礼守礼的小夫子。

学校为了提高学生的文明素养，开展了“正新教育”系列活动。高中部任广镇主任精彩的关于文明礼仪主题月活动的开题报告，告诉我

们关于礼的知识；优秀学生代表为知礼守礼做了精彩的演讲；学部请王慧芳老师做了充满激情的实操讲座，告诉我们怎样知礼行礼，对我们进行了关于行礼的规范培训。又先后组织《礼仪与修养》《礼仪与仪表》视频观看及观后感比赛，使外观与内修，践行与涵养有机结合。学生会强化了文明礼仪的检评促进，从上至下、一以贯之，层层落实、条条内化，同学们也因为礼的传播改变着自己，提升了文明素养。

就拿我们班的同学来说吧，刘子薇、翟家乐见到老师恭敬鞠躬，主动问好，那种文明、优雅、文静给人一种美的享受。刘鹏、孔艳欣积极回答问题，课堂和谐互动，崇尚求知，尊重老师。王志、靳泽宇用高度负责的态度来督促我们学习，为老师分忧；石明泽、孔令倚等同学请教老师问题后说声谢谢，感恩之心溢于言表；刁弘宇、高一繁进办公室都是轻声敲门后经老师允许再进；胡淞

琰、张雨欣，看到垃圾主动弯腰捡拾，净化环境行动自觉；同学们已经把知礼守礼放在了心上，融入到了行动中，他们真正做到了知行合一。他们从诸多方面践行礼仪，彰显规范、展示风采，优化七年级三班的班风班貌，也是夫子学校知礼守礼活动推进的缩影！

现在校园里，乱丢垃圾，随地吐痰的同学少之又少，主动把垃圾捡起来放入垃圾箱的同学日益增多；追跑嬉闹，吵吵嚷嚷的同学少之又少，轻声慢步，见到老师主动鞠躬问好的同学日益增多；就餐插队，浪费食物的同学少之又少，排队取餐、无声就餐的同学日益增多，这难道不是“礼行校园”的影响、改变、提升吗？

夏天到来，学校里杏树枝头，金果累累，正如我们学校的礼仪文化之树硕果灿灿，夫子学生的彬彬有礼，文明进取，陶冶着身心也芬芳着夫子校园。

我的演讲完毕，谢谢大家！

## 知礼守礼，做文明少年

高一2班 李胜亚



尊敬的老师，可爱的同学们：  
早上好！

我是高一二班的李胜亚，今天我演讲的题目是《知礼守礼，做文明少年》。大家都知道程门立雪的故事吧！远在北宋时期有个名为杨时的进士，喜欢钻研学问，到处寻师访友，在他四十多岁的时候，学问已经相当高了，但他仍然谦虚谨慎，不骄不躁，尊师敬友，深得程颐的喜爱，被程颐视为得意门生。一天，杨时同一起学习的游酢前往程颐的住处请求学问，却赶上老师在屋中睡觉，杨时便与游酢在门口静立，等待老师醒来。一会儿，空中飘起了鹅毛大雪，雪越下越大，杨时和游酢却仍立在雪中，游酢因耐不住寒冷，多次想去叫醒程颐，却都被杨时阻拦住了，直到程颐一觉醒来，才赫然发现内外的两个雪人，程颐深受感动，便将自己的毕生所学都传授于他。

杨时为什么能得到程颐的青睐呢？因为他做到了知礼、守礼、行礼。礼仪教育是一个人在社会化过程中必不可少的学习内容。可以说，礼仪是整个人生旅途中的必修课。因此，我们既然学了礼，在生活中也要守礼。一句亲切的问候，一个善意的帮助，一声真诚的抱歉，这些都是礼仪的体现。礼仪的缩影，薄如蝉翼，却重于泰山。我们在日常生活中要举止得体，态度端正，言谈恭顺。作为学生，我们在校园中要主动捡拾垃圾，上下楼梯靠右行，注重仪容仪表，不穿拖鞋进入教学楼，不梳怪异发型，服装整洁大方，进入办公室前要敲门，见到老师行30度鞠躬礼主动问好；路遇同学面带微笑，行15度欠身礼；在食堂内文明用餐，不奔跑，不插队，不浪费，吃多少打多少；作为子女，我们在家中，出行前要告知父母，不让他们担心，主动承担家务；作为社会中的一员，生活中遇到需要帮助的人，我们要主动伸出援助之手，在公交车上主动将座位让给更需要的人，在公共场合不大声喧哗，不乱丢垃圾。

同学们，对一个人来说，礼仪是一个人思想道德水平、文化修养、交际能力的外在表现；对一个社会来说，礼仪是一个国家社会文明程度、道德风尚和生活习惯的反映。当我们走出家门，肩上就扛着家庭的荣辱；当我们走出校门，肩上就扛着学校的荣辱；当我们走出国门，肩上就扛着国家的荣辱。让我们将知礼守礼进行到底，做一个文明有礼的青少年！

谢谢大家！

## 学彬彬周礼 做翩翩少年

高一2班 吴凯梦

“不学礼，无以立。”礼的本质就是社会的规范、秩序和法度，是衡量一个人乃至一个国家道德水准高低的依据。

礼，是儒家的核心思想。孔子认为，为人以礼，人与动物的区别就在于此；为国以礼，治国的根本也在于此。子曰：“兴于诗，立于礼，成于乐。”可见，人的修养兴起于学诗，自立于学礼，完成于学乐。无礼则无人。

孟子说：“不信任贤，则国空虚；无礼义，则上下乱；无政事，则财用不足。”礼是治理国家的行为准则，不信任贤德的人，国家就会空虚；没有礼义，上下的关系就会混乱；没有好的政治，国家的财富用度就会不够。无礼则无国。

“礼”不仅使中国成为礼仪之邦，也使中国成为今天的泱泱大国，更给世界留下了一份深厚的文化遗产。当然，礼也是封建的，它给古代中国蒙上了一层腐朽黑暗的面纱，有很多繁琐礼节明显不合时宜，有的成了现代人的生活累赘。比如，封建社会存在妇女缠足的陋习，男子

束发的风俗……在新时代的今天，这些繁琐落后的礼节正在一步步被弱化，甚至有朝一日会彻底消失，我们就应该取其精华，去其糟粕，以批判的眼光去传承文化。

那么礼义应从哪里做起呢？《礼记》中记载：“礼义之始，在于正容体，齐颜色，辞令顺，而后礼义备。”礼义应从举止得体，态度端正，言谈恭顺做起。只有做到这些，礼义才算完备。

发扬礼义，应遵循“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动”的原则。君子敬而无失，与人恭而有礼。意思就是，尊敬他人没有过失，待人接物恭敬并且讲究礼节。做到这些，礼义就可完善。

行使礼义，还要做到“礼尚往来”的原则。“敬人者，人恒敬之”，相互注重礼节，可以调节相互之间的关系，从内心获得他人认可。只有做到这些，礼义才算完整。

荀子说：“人无礼不立，事无礼不成，国无礼不宁。”我们要履先王之道，传百家之言，学习传统礼义，塑造优良品格，争做翩翩少年。

### [简评]

本文作为一篇议论文，有着清晰的思路。开篇入题，直接亮明观点：“不学礼，无以立。”接着从“无礼则无人”和“无礼则无国”两个方面，分析论证了学礼的重要性。接受作者观点同时，我们自然要问“那么重要的礼节，到底该如何去做呢？”这就到了文章的第三部分解决问题，文章分三个自然节，它们各有自己的思想重心：一要“举止得体，态度端正，言谈恭顺”，二要“发扬礼义，应遵循‘非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动’的原则”，三要“行使礼义，还要做到‘礼尚往来’的原则”。态度明确，说理深刻。

文章还有一个闪光的地方，思维立体，观点不偏激，能够辩证看待问题，古代的文化特别是种种礼节，不可能十全十美，我们必须“吸取精华，剔除糟粕”，中学生有这项思维品质难能可贵！

另外，小作者有着丰厚的国学储备，儒学经典名句信手拈来，妙语连珠，能恰到好处地表达了自己的思想。

（陈国强评）

尊敬的老师，亲爱的同学们：

大家早上好。我是高一三班的刘慧颖。今天我演讲的题目是《知礼，守礼，做文明夫子人》。

中华民族素来有礼仪之邦的美誉，这是对一个国家和民族最大的赞美与褒奖。华夏儿女的举手投足，音容笑貌，都体现民族的素养。作为一名新世纪的学生，继承前人以礼修身，以礼养德的精神就显得尤为重要。

### 千年礼乐东归鲁

“千年礼乐东归鲁，万古衣冠拜素王”。曲阜之所以学誉全球，是与孔子紧密相连的。孔子是世界上最伟大的思想家之一，儒家学派创始人。在两千多年的历史长河中，儒家文化逐渐成为中国正统文化，并影响东亚和东南亚各国，成为整个东方文化的基石。而儒家思想的核心之一就是“礼”。《寡人之于国也》中，有句话这样写道：“谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负载于道路矣。”古人

## 知礼，守礼，做文明夫子人

高一3班 刘慧颖

尚且知道敬爱兄长，孝敬父母，我们作为新时代的夫子人，在这片我们骄傲的土地上，又怎能不知礼守礼呢？

今天，学校开展了“知礼、守礼”活动，校园已发生了巨大改变：之前在学校里，同学间嬉笑打闹，打饭插队，用粗暴语言辱骂同学，甚至打架、斗殴，种种不文明现象屡见不鲜。现在，在校园里，我看到每天早晨同学见面时，互相问早，问好；在班级里，同学们不再用“喂”、“哎”等不礼貌用语称呼对方，有求于别人时，同学们用“请”、“谢谢”、“麻烦您”等礼貌用语。这些微小细节都在展现着夫子人的精神风貌。

老师您好

上课时，一句“老师您好”，下课时一句“老师您辛苦了”，与老师交流探讨问题时，一句老师您请讲，讲完后一句“谢谢您”。见到老师时，我们鞠躬问一句“老师您好”这些事虽小，但每次看到老师回以温暖幸福的笑容，我们心里充满了欣喜与满足。

以前，我固执、任性，常与父母顶撞，与弟弟争吵。当看到妈妈那爬满岁月的额头，那饱经风霜的脊背那几缕依稀可见的斑白，一股莫名的酸楚通上心头，泪水不由的在眼睛里打转。那是我第一次感触到父母的不易。从那以后，我在学校认真听讲，克服惰性，努力学习。回到家，主动帮父母做一些力所能及的家务，

为他们捶背揉肩，为他们捧上一杯热茶。父母在教育我时，我不再顶嘴，而是耐心聆听并虚心接受。

### 虔诚之心

高山感恩大地，是因为大地让它高耸；雄鹰感恩长空，是因为长空让它飞翔；天使感恩上帝，是因为上帝赐予它纯洁的灵魂；我们感恩父母，是因为父母给予我们生命，哺育我们成长；我们感恩老师，是因为老师传授我们知识，给我们插上了飞翔的翅膀；我们感恩同学，是因为同学伴我们成长。所以必须学会尊重，学会施礼，用礼节彰显我们的虔诚之心。

同学们，正所谓，为人之道，择善而从，养浩然正气，树松柏节操，不可蔑弃廉耻，媚世随俗。我们不但要认识到利益的重要性，关键是要行动起来，从现在做起，从小事做起，知礼、行礼、受礼，让礼仪之花开满我们美丽的夫子校园！

我的演讲结束，谢谢大家。